

К вопросу о перелёте птиц через главный Кавказский хребет

Ф.Д.Плеске

Второе издание. Первая публикация в 1917*

Всем русским орнитологам, конечно, известно, что покойный директор Кавказского музея Г.Ив.Радде утверждал, будто птицы во время осеннего и весеннего перелётов огибают Кавказский хребет и не решаются перелетать через главный хребет. Ошибочность такого взгляда давно ужеочно устанновлена, преимущественно наблюдениями почтенного Н.Я.Динника, а также и множеством мелких сведений и материалов, разбросанных по охотничьей литературе, например, ценных наблюдений, сообщаемых В.А.Шильдером в его захватывающих описаниях в журнале "Природа и охота" кубанских охот великого князя Сергея Михайловича. Но так как, во-первых, птицы из различных семейств могут разно относиться к вопросу о перелёте через главный Кавказский хребет или огибанию его, а во-вторых, большую роль может играть и состояние погоды в горах в дни пролёта, то я считаю не лишним, заручившись любезным согласием лица, сделавшего интересные наблюдения, опубликовать нижеследующие данные.

Разыгравшиеся события заставили меня временно поселиться в г. Владикавказе. Здесь я встретился и познакомился с Марией Павловной Преображенской, хорошо известной в широких научных кругах своим восьмикратным восхождением на вершину Казбека и устройством на ней метеорологической будки с самопищущим термометром для записи максимальных и минимальных температур воздуха на высоте 5 000 метров. При личном знакомстве с этой замечательной женщиной, нельзя не проникнуться глубоким удивлением и уважением к её фанатическому служению науке и разрешению поставленной ею себе научной цели жизни. Несмотря на далеко уже не молодые годы и сплошную седину волос, Мария Павловна с чисто юношеским пылом мечтает о следующем, девятом, восхождении на Казбек. В её уютной и интереснейшей квартире, наполненной всячими реликвиями своих восхождений на Казбек, я нашёл чучела двух славок, найденных г-жой Преображенской мёртвыми на фирновых полях северной стороны главного конуса Казбека. Первая из них добыта 2 августа 1900 на высоте 4 500 м, т.е. приблизительно на 500 м не доходя вершины Казбека. Это молодой экземпляр *Sylvia cinerea* Bechst., с яркими и широкими рыжеватыми каймами на маевых второго разряда. На том же фирновом поле в августе 1909 найдены г-жой Преображенской две такие же птички, которые не сохранились и определения коих мною не могли быть проверены. Наконец, 5 августа 1914 там же найден молодой экземпляр *Sylvia nisoria* Bechst., у которого рябь на нижней стороне тела ещё почти отсутствует.

* Плеске Ф.Д. 1917. К вопросу о перелёте птиц через главный Кавказский хребет //Орнитол. вестн. 8, 3/4: 198-200.

Нахождение этих птичек доказывает с очевидностью, что даже самые нежные насекомоядные птицы, отлетающие от нас весьма рано, не страшатся перелёта через главный хребет, но при этом нередко гибнут. Допустив, что место находки замёрзших трупов птичек по прямой линии отстоит вёрст на 30-35 от начала Кавказского хребта, мы видим, что птицы эти свободно перелетели не только через покрытые лесом окраинные, так называемые Чёрные горы, но пересекли и вторую, более высокую и лишённую растительности, скалистую цепь гор и только у самой вершины Казбека сделались жертвами холода, а может быть и голода.

В противовес вышеизложенным наблюдениям, считаю не лишним сообщить и другое наблюдение, сделанное мною лично 18 ноября сего (1917) года во Владикавказе. Погода в этот день стояла пасмурная и свежая (около 0°C) и весь главный хребет, за исключением ближайших к Владикавказу лесистых гор, был окутан густыми облаками и туманом; весьма вероятно даже, что в главной цепи свирепствовала снежная метель. Около 4 часов дня я заметил вереницу штук в 20 казарок (*Anser albifrons* или *A. minutus*), которая, возвращаясь с главного хребта в северо-северо-восточном направлении, перелетала через город. Очевидно, казара сделала попытку перелететь главный хребет по соседству с Дарьальским ущельем, но встретив там непогоду, вернулась обратно. К глубокому моему сожалению, мне не удалось проследить, возобновили ли гуси, при наступлении лучшей погоды, попытку перелететь главный Кавказский хребет или предпочли вдоль Терека добраться до Каспия.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2003, Экспресс-выпуск 210: 102-103

Ястреб-перепелятник *Accipiter nisus* и серые вороны *Corvus cornix*

П.Л.Аммон

Второе издание. Первая публикация в 1917*

Прогуливаясь по Тульскому городскому парку в сентябре 1911 года, я заметил небольшую стайку серых ворон *Corvus cornix*, преследовавших ястреба-перепелятника *Accipiter nisus*, который, желая скрыться, пролетел парк низом между деревьями и вылетел на луг; однако вороны не потеряли его и продолжали своё преследование и здесь, а так как при этом к ним присоединялись встречные вороны, то скоро из них образовалась стая в несколько десятков особей, и ястребку едва удалось скрыться. С час спустя мне пришлось в том же парке наблюдать совершенно иную картину — как перепелятник преследовал серую ворону, летевшую в стайке (из 3 особей)

* Аммон П.Л. 1917. Ястреб-перепелятник и серые вороны // *Орнитол. вестн.* 8, 1: 61.